"五育+双创"协同育人机制下地方高校创新创业教育生态体系构建的机理与路径

申秀清 郑艺

内蒙古财经大学 商务学院, 内蒙古呼和浩特, 010070;

摘要:地方高校开展创新创业教育,是服务于创新型国家建设的重大战略举措,是深化地方本科高校教学改革、培养学生创新思维和创业能力的重要途径。当前地方经济社会专业人才短缺现象依然严重,高校许多大学生毕业后无法找到满意的工作,就业形势变得日益严峻,究其根本原因就是地方高校培养人才方面依然只重视智力发展,未实现创新创业教育与专业教育的深度融合,创新创业教育中普遍存在着与德智体美劳"五育"结合不紧、融合不深,需要从地方高校生态系统建设角度去构建"五育+双创"协同育人机制。

关键词: 五育+双创: 协同育人机制: 创新创业: 教育生态体系: 机理与路径

DOI: 10. 64216/3080-1494. 25. 10. 032

新时代培养德智体美劳全面发展的教育理念与国家纵深推进大众创业万众创新乃至深入实施创新驱动战略,不仅是实现人的全面发展的内在要求,也是实现"两个一百年"奋斗目标和伟大复兴中国梦的现实要求。地方高校作为创新创业教育的基地,构建"五育+双创"协同育人机制需要从生态系统角度进行全方位建设。

1 地方高校创新创业教育生态系统的要素分析

1.1 创新创业教育主体要素分析

创新创业教育生态系统的核心主体包括教师和学生,是整个系统中知识创造和知识获取的中心,也是推动创新创业教育发展的关键力量。一方面,教师将创新创业理论知识和实践经验通过教学传授给学生,帮助学生构建起创新创业的知识体系,通过带领学生开展科研活动和指导学生参与实践项目,让学生更好的将所学知识运用到实践中;另一方面,学生作为创新创业教育的直接受益者,通过接收老师传达的创新创业知识,再参与创新创业活动,能够将理论知识转化为实践能力。

1.2 创新创业教育客体要素分析

创新创业教育客体要素为创新创业教育内容和教育项目。在创新创业教育中,教师通过以理论和实践研究为基础的课程和方法,建构满足学生需求、符合创新创业教育规律的教学内容,教学内容为学生的创新创业提供辅助性的资源支持。创新创业教育项目,实现与创新创业主体要素教师和学生的有效连接,进行创新成果转化和运用,并有助于反馈当前创新创业教育教学生态中的问题。

1.3 创新创业教育介体要素分析

地方高校是创新创业教育的基地,也是创新创业教育生态系统的介体要素,扮演着重要角色。高校为创新创业主体教师和学生提供教育和接受教育的场所,为创新创业教育提供提供资金、设备等必要的物质支持。同时,高校通过与企业、政府等外部机构的合作,为学生创新创业提供更多的实践机会和资源支持,促进创新创业教育与社会需求的对接。

1.4 创新创业教育环体要素分析

创新创业教育生态系统环体要素包括高校内部环境和社会外部环境,影响着教育活动的有效开展。高校内部环境主要指高校创新创业教育理念、教育目标、指导方针、校园文化氛围以及制度体系等,为创新创业教育提供支持和环境保障。社会外部环境主要指国家战略布局、政府创新创业政策、地方经济基础和创新产业发展条件等,相关政策为创新创业教育提供方向,而地方经济条件影响创新创业教育的开展效果。

2 "五育"理念融入地方高校创新创业教育的 作用机理分析

2.1 全过程融入

"五育"全过程融入创新创业教育是一个系统性工程,它要求从学生入学到毕业的整个教育过程中,将"五育"与创新创业教育紧密结合,形成一个连贯的教育生态体系。在德育方面,地方高校要通过思想政治教育,将学科和学术资源转化为育人资源,实现知识传授、价值塑造和能力培养的有机统一;智育侧重于心智开发和知识传授,通过优化学科专业课程体系,让人才培养效果扎实起来;体育强调健康第一,通过丰富多样的体育

活动引导学生强健体质、健全人格,为创新创业提供身体基础和团队精神;美育侧重于陶冶情操和审美教育,提升学生的审美和人文素养;劳育强调诚实劳动意识和创造性解决问题的能力,让大学生在劳动中体验、感悟和成长。

2.2 全覆盖融入

"五育"全覆盖融入创新创业教育,意味着在整个教育过程中,德育、智育、体育、美育和劳育与创新创业教育相互渗透与促进,形成一个整体的教育体系。德育作为引领,培养学生的道德品质和社会责任感,为创新创业提供价值导向;智育与创新创业紧密结合,通过学术研究和社会问题的关注,培养学生的创新思维和实践能力;体育教育通过增强学生的体质和团队协作能力,为创新创业提供身体和精神上的支持;美育通过培养学生的审美情趣和艺术修养,激发学生的创造力和想象力;劳育则通过实践技能的培养和志愿服务的参与,让学生学会解决问题。

2.3 全链条融入

"五育"全链条融入创新创业教育,意味着从课程设计到实践活动,从校园文化到社会合作,每一个环节都贯穿着"五育"教育理念,形成一个相互支持、相互促进的教育闭环。在这个闭环中,德育不仅在思想政治课程中体现,还渗透在创新创业的各个实践环节;智育通过专业课程与创新创业课程的结合,使学生能够在专业领域内进行深入的探索和创新;体育则通过增强学生的体质和团队合作能力,为创新创业提供必要的身体和心理支持;美育通过艺术和审美教育,激发学生的创造力和审美能力,使他们在创新创业中能够展现出独特的视角和创意。劳育则通过实践活动,让学生在实际操作中学会解决问题,培养他们的实践能力和劳动精神。

3 当前地方高校创新创业教育与"五育"深度 融合的瓶颈

3.1 创新创业教育与德育相对脱节

在目前教育制度下,道德教育在一定程度上与创新创业教育脱节。具体表现如下:一是在企业创新创业教育中,存在着过分重视技能训练等问题,而忽略了诚实、责任和协作等道德素质的教育;二是课程体系不完善,道德教育的方式单一。当前地方高校大学生创新创业教育课程大多侧重于企业策划和市场分析等方面,而对社会责任和伦理道德等思想道德教育上的教学缺乏深刻认识,道德教育观念很难转变为现实;三是教师队伍建设不足,地方高校思想政治理论课教师在开展创新创业实践中面临着很大困难;四是学生的创新创业和道德教育等方面的实践教学比较薄弱,致使思想道德教育很难

真正地内化为自己的行动。这一现象在一定程度上制约 着大学生综合素质的提高,同时也制约着大学生创新创 业教育的深度与广度。

3.2 创新创业教育与智育结合不够

在目前的教学实践中,创新创业教育与智育两种教学方法的整合中还存在许多问题。一是大学生创业教育存在着注重理论知识传授、实践操作能力不足,大学生难以奖丰富的创业理论转变为处理现实问题的对策;二是课程设置不够健全,教学方式单一。大学生的创新、创业和智力课程结合方面缺少系统的教学设计,教师在课堂上的授课方式仍占据着主导地位,不利于学生创造性思维和问题解决能力的培养;三是学生的创造力训练薄弱,学生很难获得锻炼机会,教师与学生过分注重经济利益,而忽略了人的内在智慧;四是创新创业跨专业整合度不高,学生难以建立起跨学科的知识架构与思维模式。

3.3 创新创业教育与体育相互支撑不足

当前创新创业教育在理论上缺少系统的体育教育体系,已有的课程主要集中在商业思维和市场分析等领域,缺少对运动产业的案例分析和创业战略研究,导致了学生对运动创业的基本理论认识不深入;在训练实习方面,由于缺少面向体育产业的创业孵化和训练基地,地方高校大学生的实际动手能力受到了很大的限制;我国的体育创业环境较为封闭,加上体育产业本身的特殊性决定了其与体育教学的整合难度较大;在课程体系建设方面,缺少体育产业的创新创业课程,造成了学生在学习中很难形成一个完整的知识系统。这就造成了大学生在创业活动中缺少把运动精神与创业活动相结合的意识与能力。

3.4. 创新创业教育与美育缺乏高度契合

将创新创业教育与审美教育相结合是培养具有创新精神、审美素养和综合素质的人才的重要路径,但当前二者的匹契合度不高。创新创业教育更注重对创新思维、动手能力和商务意识的培养,而审美教育多注重审美欣赏、艺术创造以及人文素质的培养。两者在教学内容的渗透和整合也不够紧密,创意创业课程侧重于市场分析和商业模式等方面的训练,审美教育则更重视美学理论和艺术创作。教学内容的分离导致大学生在进行创新创业时很难将美学因素融入其中,加上教学手段单一,缺少跨学科实践平台等因素,将审美教育融入大学生创新创业教育的氛围尚未形成,从而制约了创新创业产品的多样化与创作感。

3.5 创新创业教育与劳育缺乏深度融合

创新创业教育与劳动教育(劳育)相结合是培养具

有创新精神、实践能力和社会责任感的综合性人才的必经之路,但二者在实践中深度整合仍面临以下问题:一是教育观念整合不够,创新创业教育以发展创新思维、创业精神和商业敏锐性为重点,劳育更注重劳动理念、技能和习惯养成;二是大学生的创新创业教育和劳动教育在教学内容方面存在着明显的脱节,创意创业类的课程主要集中在市场分析和商业模式等方面,劳育类课程更重视劳动技能、工匠精神和团队协作等方面;三是二者在实践环节严重脱节,创造和创业教育以企业实习和项目孵化为主,而劳动教育侧重于实习和实习体验;四是双师型教师团队建设不足,创新创业教育教师通常具有较强的企业实践经验和创造性思维能力,但实践教学能力相对不足,而劳育老师在传授劳动技能上有优势,但在创造创业方面的知识与实践经验较少。

4 "五育+双创"协同育人机制下地方高校创新 创业教育生态系统构建路径

4.1 融入五育进行理念设计,架起系统主体与客体沟通的桥梁

一要以德育引领价值导向。在创新创业教育理念设计中,通过开展创业伦理、商业道德和社会责任等主题的课程与讲座,引导学生树立正确的创业价值观;二要以智育夯实知识根基。地方高校要进一步优化专业课程设置,注重跨学科知识的融合,设计分层分类的创新创业知识传授体系;三要以体育锤炼坚韧品格。主体通过组织各类体育活动与赛事,将体育精神融入创新创业教育理念;四要以美育提升创意境界。地方高校应持续强化美育教师队伍建设,丰富美育资源和加强美育课程建设等,在创新创业教育中融入美育元素;五要以劳动教育加强实践能力。地方高校要借助一系列结构化的劳动实践活动来提升学生的动手实践能力与创造性思维能力,让学生亲身体验劳动过程,掌握实际生产技能和劳动操作规范。

4.2融入五育进行制度设计, 贯通主体作用于客体的联结纽带

一要提高师资队伍质量,加强学科建设。要打造一支态度热忱、具有广博专业知识和丰富创新创业实践经验等核心素养的师资队伍,还要制定相关制度鼓励学科交叉融合,将五育元素与创新创业教育融入学科发展规划,引导教师在学科教学与科研活动中注重对学生的"五育+双创"培养,使学科建设成为主体作用于客体的有力支撑;二要修订人才培养方案,明确目标与要求。在培养目标中,强调培养具有全面素养和创新创业能力的人才。在课程设置上,确保五育课程与创新创业课程的合理比例与有机结合,实践教学环节要规定学生参与

创新创业实践活动的数量和质量并将其纳入考核;三要完善课程体系制度。在基础课程中渗透创新创业教育元素,设置创业基础、创新管理和创业融资等创新创业核心课程,并将五育理念贯穿其中;四要健全激励机制。针对教师,可设立创新创业教育教学成果奖和优秀创业导师奖等,并在职称评定和绩效考核等方面给予优先考虑。针对学生可设立创新创业奖学金和创业之星评选等奖励。

4.3 融入五育进行平台设计,营造主客体创新创业的内外部环境

应用型本科高校开展创新创业教育既要注重德育、智育、体育、美育和劳育的相互渗透,实现"五育"并举的协同发展,又要积极营造主客体创新创业的内外部环境,将五育元素融入创新创业教育的各个环节,为创新创业教育赋予新内涵,全力推动创新创业教育品质和成效的全方位提升。地方高校创新创业教育"五育融合"平台的架构目标是:在培育德才兼备、全面发展且具备创新精神和创业能力的高素质应用型人才的目标引领下,学校、企业、政府等多元主体,借助政策扶持、产业对接、人才培养、资源共享等多种方式协同育人,打造从理念培育到成果转化全流程的创新创业教育"五育融合"课程体系以及包含知识教学平台、实践锻炼平台、创意展示平台、成果孵化平台在内的,"学、思、行、创"有机衔接的一体化综合创新创业平台,促进创新创业教育"五育融合"平台的持续优化和价值彰显。

参考文献

[1] 顾晓薇等, "双创""五育"与书院制协同育人的新路径[J]. 教育信息化论坛, 2025(01).

[2]盛振文,"五育并举"构建创新创业教育体系[J]. 中国高等教育,2022(06).

[3]王晓波等,新时代"五育"视域下高校劳动育人与创新创业课程建设[J].创新创业理论研究与实践,2021,4(13).

作者简介: 申秀清 (1975—), 女, 汉族, 内蒙古呼和浩特市人, 内蒙古财经大学教授, 博士, 研究方向: 国际贸易与投资, 农业经济管理。

基金项目:内蒙古自治区教育科学研究"十四五"规划课题(NGJFH22541,NGJFH2024044);内蒙古财经大学研究生精品课程项目(2024JPKC08);内蒙古财经大学研究生精品课程项目(2023JPKC15);内蒙古自治区教育科学研究"十四五"规划课题(NGJFH2024445);内蒙古自治区精品课程建设项目(JP20250793);内蒙古自治区研究生教育教学项目(JG20250232)。